

EL DIARIO PALENTINO

Defensa de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes, 1 peseta
Fuera: trimestre, 4 pesetas
Número suelto: 5 céntimos

Lunes 10 de Diciembre de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, N.º 71

N.º 10.386

LA SEÑORA

D.ª Anastasia Ramos Rueda

ha fallecido el día 9 de Diciembre de 1917

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Hijos doña Julia, Benita, Beatriz, Matilde, Lorenzo y German Marín; hijos políticos Eadberto Barreneche, Julio Espeso, Emilio Quintana y Genoveva Sanabria, hermanos, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amigos que se sirvan encomendarla en sus oraciones, por cuyas obras de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

El Ilmo. Sr. Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CARTA DE MADRID

Diciembre 8

Sr. Director:

En el ambiente político flota como algo que ya no tiene ningún género de duda, que el marqués de Albuemas cuenta con el decreto de disolución y que el actual Gobierno va definitivamente a las elecciones generales.

En estas circunstancias hay que dirigir ya la mirada, no hacia este Parlamento que representa el pasado de nuestra política, sino hacia el futuro Parlamento que representará la nueva orientación de nuestros procedimientos políticos.

Lo que ahora ha de ser objeto de todos los comentarios es la situación en que ha de encontrarse el Gobierno frente a las elecciones generales.

No cabe duda de que el gabinete García Prieto no irá a los comicios en condiciones de esperar que las urnas den al Ministerio la fuerza parlamentaria de que ahora carece.

En pasadas elecciones, establecido y respetado el turno de los partidos, uno y otro organizaron la lucha repartiéndose de anteaño distritos y número de diputados. Pero ahora nos encontramos en condiciones totalmente distintas.

Rota la unión convencional de liberales y conservadores, por cuya virtud aparecían unidos en todos los momentos peligrosos para su vida nacional; molesto además el partido conservador con el gobierno actual por muchas razones, entre las cuales no será la menor la de no haber conseguido los conservadores el anhelado decreto de disolución, es lógico esperar que el señor Dato, como así lo ha anunciado ya, organizará una campaña electoral e irá a las elecciones sin punto alguno de contacto con los gobernantes.

Por otra parte, el partido liberal se encuentra dividido en tres grupos, siendo de esperar que cada uno de ellos luche por su cuenta, presididos respectivamente por los señores García Prieto, Alba y Romanones. Es lógico pensar que el conde de Romanones aprovechará la ocasión que se le presenta para realizar una lucha denotada a fin de reunir en el parlamento una fuerza poderosa que pueda servirle para combatir en su día a los que precipitaron de su jefatura y para elevarle otra vez al poder amparado en su nuevo programa de orientación izquierdista, desarrollado en el banquete liberal último.

El señor Alba, tampoco irá a la lucha sin una previa campaña activísima y además pondrá en juego todos los medios con que cuenta, que no son pocos, mucho menos si se tiene en cuenta que el señor Alba es un político excesivamente hábil y que conoce admirablemente la máquina electoral.

Los mauristas, activos como pocas fuerzas políticas y entusiasmados además con el triunfo alcanzado en las últimas elecciones municipales, combatirán en las próximas con toda vehemencia y con el propósito de conseguir una minoría importante capaz de lograr que el pasado intento de llevar al poder al señor Maura llegue a ser una realidad en lo futuro.

Hasta aquí la situación de las fuerzas monárquicas. Ahora solo falta examinar las fuerzas antidinásticas que en las próximas elecciones lucharán, sin duda, unidas como lo hicieron en las pasadas. Socialistas, republicanos y reformistas, formando un solo núcleo izquierdista, formarán una fuerza importante frente al Gobierno.

Además depende del mismo Gobierno que esas izquierdas tengan o no una fuerza mayor, puesto que depende de la amnistía.

Si el Gobierno no hace antes de las elecciones una declaración categórica respecto a la amnistía, concederá a las izquierdas una bandera que enarbolar en la futura lucha, bandera ya enarbolada en las elecciones municipales indiscutiblemente con éxito, puesto que concedió a los republicanos un triunfo mayor del que era lógico esperar.

Por si todo esto no fuera suficiente añádase que en los ayuntamientos que cuenten con mayoría republicana los alcaldes serán desde luego republicanos y bien pudiera ocurrir que esos alcaldes utilizaran su fuerza oficial en favor de los suyos pese a todos los propósitos gubernamentales de sinceridad electoral, puesto que hemos convenido en que se desarraigan en un día vicios tan de origen como nuestros vicios electorales.

Realizará el gobierno en las futuras elecciones su programa de sinceridad electoral? Empleará los mismos procedimientos tan combatidos de etapas anteriores?

En el primer caso hay que convenir en que va a la lucha en condiciones desventajosas puesto que toda su fuerza se reducirá a los amigos de Cambó y a los del marqués de Albuemas. Los ciervistas entendemos que más pronto trabajarán para su jefe que para todo el gobierno del cual su jefe forma parte y tal vez luchen con el interés puesto en la elevación del señor La Cierva a la Presidencia.

Los romanonistas por su parte es lógico que aun representados en el gobierno por el señor Gimeno, laboren contra los que ellos acusan de desleales al conde de Romanones, y los mauristas ya hemos visto que a pesar de tener en el gobierno al Sr. Fernandez Prieto, han luchado en contra del gobierno en las elecciones últimas.

La situación del señor García Prieto es, pues, de soledad y de peligro si no recurre a los viejos procedimientos que emplearon todos nuestros pasados gobiernos para formarse una mayoría.

La cuestión del trigo

Resueltamente nuestros políticos no se percatan de los acontecimientos que lentamente al comienzo de la guerra, con progresiva celeridad después, se han ido desarrollando, o se figuran que las peticiones en una u otra forma se hacen por la prensa y las masas organizadas con un fin exclusivamente político, que es el asidero de la vesania política, o lo que es peor, y parece lo más fundado, se hace una política de clase para que todas las concupiscencias de negociantes, acaparadores y grandes propietarios se satisfagan a costa de la masa trabajadora, traficando hasta con el hambre.

Conviene antes hacer un poco de historia para demostrar las hipótesis anteriores. En Octubre del año anterior, un centro tan acreditado como el Instituto Agrícola de Roma demostró que por las malas cosechas del Canadá y Estados Unidos, se consumirían todos los «stocks» existentes durante el año agrícola de 1917. Después llegaron los datos de la Argentina que acusaban otro desastre en las cosechas de trigo y maíz. En nuestro país la cosecha de 1916 fué la mayor cosechada y el área del cultivo del trigo, debido a los buenos precios, se había extendido unas 300.000 hectáreas más. La Junta de Subsistencias preterdió hacer una estadística del trigo existente en España cuando comenzó a funcionar y el resultado fué la declaración de la mitad del que efectivamente debiera haber, según los cálculos más prudentes.

Aun convencida aquella de que las existencias debieran bastar para el consumo, procediendo con el mayor acierto, a nuestro entender, se dirigió al señor ministro de Hacienda para que contratase en la Argentina la adquisición de 200.000 toneladas, promedio del déficit anual de nuestras cosechas en los últimos veinte años. Se aceptó la propuesta supongo que se contratarían; pero aconteció que en este tiempo la Argentina hizo balance y a cinco países, entre ellos el nuestro: que tenían adquirido grano, les dijo, Quedan 110.000 toneladas; repartíros las a prorrato, y el 28 de Marzo del corriente año prohibió terminantemente la salida del trigo.

Estos países eran Brasil, Uruguay, España, Paraguay y Noruega, y conviene saber que muy poco antes había hecho un préstamo a Inglaterra de 200.000 toneladas de trigo, que esta nación había de devolver con las cosechas del Canadá y Australia desde Julio a Septiembre si la Argentina las necesitara. Esto demuestra el interés de esta nación por Inglaterra.

Ignoramos la suma que en el reparto correspondería a nuestro país del trigo de la Argentina, pero no debió ser mucho, porque las cifras de importación de trigo hasta fin de Septiembre no llegan a 50.000 toneladas y en cambio se han exportado 11.804 de harina de trigo hasta esa misma fecha.

Hay que fijarse bien que desde Marzo, en que se prohibió la salida de trigo de la Argentina, no nos quedaba otro recurso, que nosotros sepamos, que vigilar y encauzar el comercio y la distribución del trigo y en general de cereales y leguminosas y sus harinas, para no exponernos a la hora menos pensada a encontrarnos sin lo más indispensable para el consumo.

De cómo se ha cumplido la más elemental previsión lo demuestra las denuncias constantes de la exportación fraudulenta y no fraudulenta, las concesiones a petición de los acaparadores no más de exportar grandes cantidades de legumbres y otros granos, a pesar de las advertencias de la prensa, del alza por días en toda clase de granos y de cuantos antecedentes y datos pudieran necesitarse para justificar las resoluciones que debieran haberse tomado para evitar una catástrofe a la que marchamos con una velocidad extraordinaria. Hay que confesar que premeditadamente se ha sacrificado el interés general al particular, porque no se halla razón ni fundamento para estar cruzados de brazos ante una crisis tan transcendental.

La cosecha de trigo en este año asciende a 38.830.020 quintales métricos, la superficie sembrada se ha extendido a cien mil hectáreas más que en el año anterior y aun cuando para el consumo y siembra se viene fijando la cifra en 38.430.362 quintales métricos, el excedente es insignificante y además puede asegurarse, sin miedo a error, que éste haya desaparecido con la exportación. En esta situación, no ignorada por los gobiernos que se suceden con celeridad cinematográfica, viene afirmándose que se adquirirá trigo. ¿En donde, preguntamos? En la Argentina subsiste la prohibición y aun concediendo que debido a la buena cosecha que en la actualidad se recolecta se anule, permitiendo la exportación, el excedente será de tres y medio a cuatro millones de toneladas que no basta para llenar el déficit de una sola de las naciones aliadas, Francia sin ir más lejos. Todo el que los periódicos conoce la campaña de los Estados Unidos en lo que se refiere al abastecimiento de los países neutrales, y los medios empleados para que se atiende en primer lugar a los aliados.

Antes de haberse recogido la actual



LA NIÑA

Laurentina Ortega Ortiz

ha subido al cielo el 8 de Diciembre de 1917 a los 4 años de edad

Sus desconsolados padres don Genaro Ortega Colombres y doña Laurentina Ortiz Ruiz Zorrilla, hermanos Manuel, Juana y María del Carmen, abuelos, tíos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible pérdida.

La misa por la intención de la familia, tendrá lugar mañana once a las nueve y media de la mañana, en el convento de San Bernardo.

Dentista

E. González Rubio

San Saicho 11, pral.—PALENCIA

Las CONSERVAS TREVIANO, son preferidas a todas. De venta en los principales establecimientos de la Plaza.

Extiense siempre en las etiquetas la marca TREVIANO, HIJOS, Logroño, para que el comprador no sea sorprendido con artículos de otros fabricantes cuya razón social es parecida a la nuestra.

Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del GOS y derivados.

De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

DR. DE IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 85
PALENCIA

Lechazo superior

Se expende de la magnífica ganadería de don Eduardo Buil, en la caseta número 12 de la Plaza de Abastos, a 3 pesetas kilo.



Gafas y Lentes

Últimos modelos de Paris y sistema americano, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completo surtido en: cristales correctores de la Presbicia, Miopía, Hipermetropía y operados de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

A. EIROA (Optico)

MAYOR PRINCIPAL, 80.

Optica y Platería

Cuesta Ceinos

MEDICO-DENTISTA

MAYOR, 94, 2.º, IZQUIERDA

GREGORIO BAQUERIN SANTOS

VETERINARIO

San Francisco, 6.º (Mercado de Cereales)
PALENCIA

Almacén

Se arrienda uno bastante espacioso, con bodega, en la calle de Berrugete n.º 1 y 3.

En la misma casa informará don Leopoldo Ojeda.

cosecha, el ministro de Agricultura de los Estados Unidos, Mr. David J. Houston, ante la Comisión económica del Parlamento sentaba las afirmaciones siguientes: 1.ª Se puede preveer con cierta seguridad que dentro de un año habrán de conformarse los Estados Unidos con raciones fuertemente reducidas. 2.ª Si la guerra europea terminase hoy (antes de Julio) tendrían que mantener los Estados Unidos por lo menos los primeros doce meses a Europa, aun en el caso de un cultivo muy intenso y de una cosecha extraordinariamente favorable, y 3.ª La más extrema economía en el consumo de víveres, es el factor principal para evitar el peligro del hambre en la mayor parte de los países de Europa.

Todo esto, con demostraciones numéricas, ha llegado a conocimiento de nuestros gobernantes que no pueden alegar ignorancia y no tan solo no han puesto remedio aceptando las indicaciones que se le han hecho, sino que, como decimos más atrás, se han autorizado exportaciones con la sola demanda de acaparadores y negociantes.

Pero aun queda lo más terrible, y es la aterradora sequía que, de prolongarse, destruiría la mayor parte de las siembras hechas e impediría que puedan terminarse en las regiones más templadas de Extremadura y Andalucía. La más elemental previsión aconseja que, desde luego sin levantar mano, el Gobierno adquiera por lo menos tres millones de quintales métricos a ser posible en la mayor parte de trigos tremesinos para la resiembra antes de febrero de todas las tierras en las que la extrema y prolongadísima sequedad haya inutilizado la simiente.

El total de grano invertido en la siembra asciende a cerca de seis millones de quintales métricos y se ha rebajado la mitad para las siembras de riego y las del litoral donde ha llovido lo suficiente para la germinación y marcha del desarrollo de la planta.

Los labradores medianos y pobres seguramente que hoy no dispondrán de más trigo, el que más, que el preciso para la alimentación, y es evidente que si continúa este tiempo durante quince o veinte días, las pocas siembras nacidas se perderán, las no germinadas desaparecerán en su mayor parte por toda suerte de alimañas y pájaros, y el agricultor no encontrará trigo o si lo halla será a precios inabordable para resembrar sus tierras.

Es necesaria, y ya debiera haberse hecho, una información detallada, pueblo por pueblo, de todas las siembras hechas y las suspendidas, estados de las primeras, superficie, etc., para prevenirse con tiempo, de aquí a Febrero, para aprovechar las primeras lluvias y hacer las resiembras en las mejores condiciones posibles, con el trigo que se encuentre, porque esta pasividad en que viven los gobiernos, asociaciones y toda la nación la reputamos suicida, preñada de los conflictos más estupendos que pueden imaginarse para un porvenir cuyos efectos ya sentimos. Hay que gritar hasta ensordecer para que los de arriba, los del medio y los de abajo se aperciban de la crisis espantosa que amenaza a todos.

Nada decimos de la ganadería, explotada por el sistema providencial del pastoreo, amenazada de desaparecer en gran parte por falta de alimentos, y en estas condiciones se autoriza la exportación de furtos a pesar de la reclamación fundadísima de la Asociación de Ganaderos.

Se puede afirmar que nuestros políticos en general están total y absolutamente desasociados del país. Pensando piadosamente no queda otra explicación.

J. CASCON
Madrid-11 17.

Venta de pinos

En la dehesa de Villaires propiedad del Excmo. Sr. Marqués de la Valdevia, sita en término de Saldaña (Palencia), se venden 2.446 pinos de los llamados Rodano de 20 centímetros de grueso para arriba medidos a un metro del tronco y 1.446 de los llamados Doncél de 25 centímetros para arriba, medidos también a un metro del tronco.

El pinar se halla situado a muy pocos metros de carretera que atraviesa la dehesa y dista 28 kilómetros de la estación de Guardo. 37 de la de Sahagún y 39 de la de Osorno.

También se venden 3.000 Alisos y 300 chopos superiores en la misma dehesa.

Del precio y condiciones informará, Julián Gallego, en Saldaña.

DE PROPAGANDA MAURISTA

Los actos de ayer

EL MITIN

Según oportunamente habíamos indicado, el día de ayer había sido elegido por los elementos mauristas de la Corte para celebrar en esta capital un acto de propaganda, que consistiría en mitin por la mañana en el Teatro Principal y acto seguido un banquete en el «Central Hotel Continental».

Ambos actos se celebraron ayer. El mitin, que dió comienzo a las doce en punto de la mañana tuvo lugar como antes decimos en el Teatro Principal, siendo numerosísima la concurrencia, que llenaba todas las localidades. Muchos palcos estaban ocupados por señoras y señoritas.

Presidía el acto el culto ingeniero de caminos, don José Rodríguez Valbuena, en sustitución del señor jefe provincial del partido maurista don Fernando Monedero. A la derecha del presidente vimos en el orden en que se citan a los señores Ormaechea, Muñoz Jalón, conde de Vellellano, Yagüez, Carreño y Prieto. A la izquierda ocupaban puestos en la presidencia los señores Maura (don Manuel), Ordóñez Pascual, Jalón, (don Antonio) y Díaz-Caneja.

En segundo término ocupaban el escenario gran número de comisiones y representaciones del partido maurista. Como delegado de la autoridad vimos al jefe de la policía de Venta de Baños señor Salán.

Dió comienzo el acto pronunciando unas breves frases el presidente. Este dijo que inmerecidamente ocupaba el sitio, pero que había sido elegido por el partido para ello, en sustitución del jefe don Fernando Monedero, a quien su delicado estado de salud le impedía acudir al acto.

Seguidamente dió a conocer con frases de elogio a los oradores que habían de hacer uso de la palabra.

Fueron estos don Manuel Maura en representación de la juventud maurista de Madrid; el propagandista del maurismo señor Ormaechea; don Manuel Díaz Caneja por los mauristas palentinos, el conde de Vellellano, culta ateneísta y abogado y el Catedrático de la Universidad Central don Angel Ossorio y Gallardo.

El señor Rodríguez Valbuena terminó su brevisimo discurso expresando su agradecimiento a todos cuantos se hallaban presentes. Fué aplaudido.

El señor Díaz-Caneja lee las adhesiones recibidas que son muchas, sobresaliendo entre éstas las de la Mutualidad Obrera de Madrid y la de don Antonio Maura.

Don Manuel Maura

Es recibido con una salva de aplausos que agradece. Dice que ocupa la tribuna para expresar la conveniencia de seguir la norma de costumbres que ha seguido su jefe.

Dedica frases a la mujer, quien afirma que ha ejercido siempre una gran influencia en el maurismo.

Las juventudes mauristas—declara—nacieron del viejo partido conservador, y en el año 1913 reaccionaron, se rebelaron porque a su jefe, al hombre íntegro se le quiso postergar, se le vejó, se le ofendió y nosotros protestamos y nos declaramos libres. Entonces nació el partido maurista.

Alude a la calificación de loco que algunos atribuyen al señor Maura y dice que ciertamente es loco porque don Antonio no hace chanchullos en la política, y el que obra bien en España es un loco y mentecato.

Explica las campañas llevadas a cabo por ellos en pró del maurismo y al final de su discurso es muy aplaudido.

El señor Ormaechea

Ocupa la tribuna este propagandista y confiesa que él no es orador por que carece de frecuencia, pero como soy optimista—dice—hablaré en este acto. Es necesario hacer desaparecer a los vividores de profesión, a los políticos pestilentes y crear con nuestro esfuerzo una política sana. Esta es la seguida por don Antonio Maura.

Se extraña que en estos momentos en que España se revuelve en el cieno de su pestilente política, haya germanófilos y francófilos cuando solo debería haber hispanófilos, desapareciendo los partidos y mesnadas.

Recuerda el llamamiento de que el señor Maura fué objeto por parte del rey para formar un Gobierno de concentración y dice que como a Maura se le considera en la política española como a un sediento de sangre, se le puso el veto. El ridículo veto de «Maura no», obra que solo corresponde al Poder moderador.

Termina expresando la necesidad de destruir el cuadro de oligarquías que impiden el libre obrar de la Corona; el señor Ormaechea escuchó muchos y merecidos aplausos durante su discurso y al final de éste.

El señor Díaz-Caneja

Los aplausos que se le tributaron al ocupar la tribuna dice que se les consagra a don Antonio Maura y a don Fernando Monedero.

Afirma que ocupa la tribuna no por que tenga méritos para ello, sino por obedecer al partido a que pertenece.

Invita a los jóvenes a que piensen y olviden los juegos y las diversiones nimias y termina alentando a todos para conseguir el triunfo del maurismo. Fué muy aplaudido.

El conde de Vellellano

Principia complaciéndose del aspecto que el partido maurista presenta en esta provincia. El maurismo—añade—es la única política sana.

Detalla todas las leyes y disposiciones de carácter general que se dictaron en bien del pueblo durante la etapa de mando del señor Maura y los compara con la labor social realizada por los demás políticos. Se muestra partidario decidido de la unión de las derechas para todos juntos obrar por el engrandecimiento del suelo patrio. Incluye al partido católico.

Termina su discurso diciendo que desearía fuera Palencia la que diera la nota más principal de patriotismo como corresponde a las tradiciones de las poblaciones castellanas.

El señor Ossorio y Gallardo

Comienza su discurso remontándose al reinado de Carlos IV. Hace una larga digresión y saca la consecuencia de que el cacique moderno nació entonces. Afirma que es necesario cambiar por completo el aspecto de la política española y sanear ésta y para ello es necesario apoyar al hombre honrado, que es don Antonio Maura.

En España—dice—no puede solucionarse nada porque se dan casos vergonzosos como uno muy reciente. El Director general de Primera Enseñanza, hablando con los periodistas, les dijo que pensaba decretar la cesantía de un funcionario que cobraba 10.000 pesetas al año y no tenía ni aun oficina donde ir a trabajar. En España los sueldos están repartidos entre gente que no hace nada.

Declara que nuestra nación va a afrontar una gravísima situación cuando termine la guerra y es necesario que para entonces sea fuerte y pueda ponerse frente a frente de las demás potencias.

Explica la conducta de los mauristas y dice que son católicos, monárquicos, y conservadores. Habla de lo mucho que es necesario hacer en Castilla, en esta Castilla tan abandonada, y termina leyendo y elogiando un párrafo hermoso del gran libro del notario de Frómista don Julio Senador Gómez, «Castilla en Escombros». El señor Ossorio y Gallardo fué aplaudidísimo.

EL BANQUETE

Se celebró en el «Central Hotel Continental» y a él asistieron 277 comensales.

Solo diremos que fué excelentemente servido, reinando durante el mismo el más grande entusiasmo y cordialidad.

A los postres hicieron uso de la palabra los señores Yagüez, Díaz-Caneja, Maura, Carreño, Ormaechea, conde de Vellellano, Cortés, Salomón, Caneja (don Emilio) y Ossorio y Gallardo.

OTRAS NOTICIAS

Por nuestra parte agradecemos a la Comisión organizadora las atenciones que tuvo para nuestro redactor y facilidades que dió a éste para la mejor información de los actos mauristas de que damos cuenta.

En la morada del respetable jefe provincial del maurismo, don Fernando Monedero, se celebró anoche una comida íntima en honor de los oradores que tomaron parte en el mitin, asistiendo también los señores que forman el Directorio local.

En favor de los obreros

El diputado por Palencia señor Calderón comprendiendo que uno de sus principales deberes es estudiar aquellos asuntos que más pueden interesar a los obreros en los pueblos de nuestra provincia, con más motivo en estas circunstancias bien difíciles porque atraviesan los trabajadores, ha venido gestionando durante largo tiempo, y con gran perseverancia, que el Ministerio de Hacienda concediese la roturación de montes o parte de ellos enclavados en los términos municipales, con lo cual se facilitarían medios para que alivien en algo su precaria situación las clases más necesitadas.

El éxito ha coronado sus deseos. Los Ayuntamientos de Dueñas Ampudia, Santa Cecilia, Alba de Cerrato, Cevico de la Torre, Verabillo, Castrillo de Onielo, Antigüedad y otros, tienen conocimiento oficial por las cartas que el señor Calderón les ha remitido y que comprueban que han sido atendidos los deseos de las asociaciones obreras de todos esos pueblos.

Esta es la verdadera política, mientras unos señoritos se dedican a distraer sus ocios en pretender molestar inútilmente al diputado por Palencia, el señor Calderón sin ocuparse de esas minucias está un día y otro a la vanguardia para recabar del Gobierno concesiones favorables para los obreros y para los pueblos, y como tienen razón al pedir y él tiene constancia y voluntad firmísima para recordar las aspiraciones de los palentinos, obtiene beneficios con gran frecuencia.

En el último Consejo de Ministros se aceptó la idea y la iniciativa que el señor Calderón llevó al Gobierno de que el Estado adquiriera trigos de los llamados de primavera, habiendo sido aceptadas y tomado el acuerdo.

El señor Calderón ha pedido que el Gobierno tenga previsión y que si la sequía continúa ante el peligro inmenso de una pérdida total de cosecha trate de subsanarlo facilitando semillas de cereales a los Sindicatos, asociaciones agrarias y labradores, para que puedan resembrar los terrenos perdidos por la sequía, sin adelanto y pagando las simientes al hacerse la recolección.

La iniciativa ha sido acogida con fruición y distintas corporaciones agrarias de varias provincias han escrito al señor Calderón felicitándole.

Esta es la verdadera política y porque el señor Calderón la practica cada día aumentan sus simpatías entre los labradores y clases agrícolas que ven en todo momento que está al cuidado como celoso representante de cuanto les pueda interesar.

De la Provincia

Saldaña

La gestión del Alcalde

Ha cesado en el cargo de Alcalde de esta villa por virtud de lo dispuesto en la Real orden del ministerio de la Gobernación de 27 del pasado, nuestro querido amigo don Dionisio de Hoyos Abia.

Lástima grande es que, el pueblo de Saldaña, se vea privado de las gestiones del señor Hoyos, ya que en solo cinco meses que desempeñó el cargo, hizo grandes mejoras en la localidad, huérfana desde hace mucho tiempo de alcaldes de resolución y buena voluntad.

Al hacerse cargo de la Presidencia el señor Hoyos, se encontró en medio de la plaza pública un foco grandísimo de infección, dimanante de que un trozo de obras del cierre de la esguera de hallaba derruido y al descubierto, sirviendo a la vecindad de depósito de vertedero de aguas sucias e inmundas.

Como el Ayuntamiento carecía de fondos que poder aplicar a la reparación de dicha obra, el dicho alcalde haciendo verdadero alarde de su extraordinaria actividad y proverbial simpatía, no cesó de practicar gestiones hasta que consiguió de la Diputación Provincial y del Casino de esta villa por conducto del diputado provincial y presidente de esta sociedad don Bleuterio Isla cantidades con destino a dicha reparación; y como aun así faltaban unos cientos de pesetas las adelantó de su bolsillo particular viéndonos con ello libres de ese almaná inspirando muy serios cuidados a la salud pública.

Reorganizó la banda de música municipal, nombró guardas, serenos y otros empleados que tampoco habla a hacerse cargo él de la Presidencia pues en etapas anteriores, por estar exhaustas las arcas municipales fueron suprimidos.

Organizó festejos atrayentes en día de fiesta, entre ellos las corridas de toros que si a él supusieron desembolso, nada costaron al Municipio en cambio beneficiaron la industria y comercio de la localidad.

Como proyectos a realizar muy breves y cuyos expedientes están tramitación, tenía: 1.º Trasladar el Consistorio al magnífico edificio que en la Plaza Mayor, destinado antes a Carcel de partido haciendo al efecto las obras de adaptación necesarias. 2.º Obra importante de reforma de las escuelas públicas. 3.º Construcción de camino vecinal de esta villa a Acera de la Vega para lo que reunió comisiones de todos los pueblos interesados en el mismo, ultimando con ellos todo lo preciso para el remate en su día, de referida construcción. 4.º Traída de aguas y construcción de tres fuentes en las tres plazas de esta villa. Para arbitrar fondos para la realización de este proyecto practicó expediente interesando de la Dirección General de Propiedades e Impuestos autorización para aumentar el gravamen por consumo sobre los vinos y con esta fecha ha recibido carta de dicha Dirección con otra del Excmo. señor Marqués de la Valdevia, en que le participan haberse resuelto favorablemente este asunto. 5.º saneamiento de la población con el completo cierre de la esguera que la atraviesa. 6.º Adquisición del Matadero público por poca cantidad, amortizando la exorbitante que se paga de alquiler.

Para la realización de estos proyectos y otros que sería prolijo enumerar contó siempre con la reconocida actividad, notorio amor a la villa y grandísima influencia del hijo de la misma el Diputado a Cortes señor Marqués de la Valdevia, de quien ha conseguido asimismo el magnífico camino que se está construyendo de esta villa a su barrio de San Martín del Obispo y que tantos beneficios reporta a la región de la Vega Alta para su concurrencia y transporte de frutos a los mercados de esta localidad.

Por último, es de advertir que, después de pagado todo lo concerniente al tiempo de su gestión y algo de atrasos al cesar en el cargo, deja más de 3000 pesetas en Caja.

Es muy de lamentar que la política haya privado a esta villa de quien con tanto acierto, buena voluntad, actividad y honradez ha desempeñado el cargo en el breve tiempo transcurrido, suspendiéndose seguramente (ojalá no) los hermosos proyectos que intentaba realizar.

La generalidad del pueblo se encuentra contrariada con esto.

El Corresponsal

9-12 917.

Villarramiel

Conferencias de S. Vicente de Paul

Con asistencia de más de 400 personas, celebró el día 8 del corriente la Sociedad de señoras de San Vicente de Paul de esta villa, una Junta extraordinaria.

A las tres en punto ocuparon la presidencia las autoridades, los sacerdotes.

tes y la Junta de Gobierno, momentos después el local estaba completamente lleno de público.

Dió comienzo el acto con la bendición por el señor párroco de la imagen de San Vicente, adquirida recientemente por la Sociedad; a continuación la señora secretaria doña María Paz Peñalve de Paramio, dió lectura al acta de la sesión anterior, dando cuenta de los gastos e ingresos de la Sociedad durante el año actual; nombre de las socias, etc.; e después con la delicadeza que la distingue, invitó a todos a colaborar en la meritisima obra de socorrer a los pobres, exponiendo los distintos modos de tomar parte en las obras de caridad, al terminar recibió muchas felicitaciones.

Acto seguido, la señora presidenta doña Petra Alonso de Herrero, leyó una extensa y elocuente memoria señalando los actos realizados por la conferencia durante el año, recomendando a todos la perseverancia en el ejercicio de la caridad, virtud dice, la más hermosa y meritoria a los ojos de Dios y la más necesaria en los tiempos actuales, fué aplaudidísima y recibió muchas felicitaciones.

A ruego de la señora presidenta hizo uso de la palabra don Obedio Santos, presidente de la Asociación, quien con palabras elocuentísimas nos explicó el origen de las conferencias y nos recomendó imitarlas a San Vicente, ya que todos debíamos a medida de nuestras fuerzas socorrer al necesitado, terminó dando gracias a los concurrentes al acto.

Por último tuvo lugar el reparto de doscientos lotes de ropa a los pobres, los cuales no sabían como expresar su agradecimiento.

Mil plácemes merecen las señoras socias de San Vicente de Paul por sus obras de caridad y nuestra felicitación a la señora presidenta que también organiza y dirige dichos actos.

S. P.
9-12-917.

Sábado y Domingo

Los dos citados últimos días, han tenido importancia para la vida local si quiera los asuntos que la han motivado haya sido bien distintos.

El sábado, festividad de la Inmaculada, fué la iglesia la que sobresalió en su homenaje en honor de la Reina de Cielos y Tierra, y a la Sagrada Mesa se acercaron un número considerable de personas, recibiendo la Sagrada Comunión que se repartió en todas las Misas de la mañana, demostrando esto el fervor del católico pueblo palentino hacia María Inmaculada.

En la S. I. Catedral celebró de pontifical el Ilmo. Sr. Obispo, quien dió la bendición papal a los fieles, que en gran número se hallaban en aquel hermoso templo.

En el palacio episcopal y bajo la presidencia del Prelado Dr. Barberá celebraron Junta general las conferencias de San Vicente de Paul.

En San Francisco terminó el novenario que la Asociación de Hijas de María venía celebrando en dicha iglesia en honor de su Excelsa Madre María Inmaculada.

En las demás iglesias hubo también las funciones religiosas propias de la festividad del día.

Organizado por la Directiva del Círculo Jaimista, el sábado a las ocho y media de la noche se celebró en los Salones del Círculo una velada literario-teatral-musical, conforme al programa que habia sido dado a conocer con anterioridad.

La velada resultó agradable y el local en que tuvo lugar se vió por completo lleno de público.

Ayer domingo estuvo reconcentrada la atención en el mitin maurista del que por separado hacemos la reseña.

La banda de música ejecutó su anunciado concierto de once a una y media en los salones del Café Suizo viéndose el paseo poco concurrido debido a lo despacible que estuvo la mañana, pues durante ella nevó, granizó y lució el sol, pero éste con poca fuerza, dejándose sentir una temperatura fría y poco apropiado para pasear.

Un homenaje

Digimos en nuestro número del jueves que según nuestras noticias una comisión de jóvenes exalumnos del maestro jubilado don Vicente Sánchez Guerrero, habia acordado celebrar un homenaje de gratitud hacia dicho maestro.

Hoy la comisión organizadora, nos ruega publiquemos las siguientes líneas que insertamos con gusto:

«Con objeto de perpetuar de un modo ostensible el afecto y gratitud que sienten hacia don Vicente Sánchez Guerrero, que durante cuarenta años ha estado dedicado a la labor noble y grande de enseñar, unos cuantos exalumnos suyos llaman la atención de todos sus compañeros para que, si así lo creen conveniente, se adhieran al acto.

Este consistiría en la colocación de una lápida de mármol dentro de la escuela que regentó, en cuya lápida con una inscripción sencilla, recordará su paso por la escuela.

El acto, procurará la comisión organizadora que resulte lo más brillante posible.

Todos aquellos que quieran contribuir pecuniariamente al homenaje podrán entregar sus donativos en la librería de don Santiago Rincón.

Repetimos que el proyecto de esos jóvenes nos parece admirable y en extremo simpático, por lo cual les alentamos a que lo lleven a la práctica, como también a todos aquellos que hayan sido alumnos del respetable maestro.

SUCESOS

Un suicidio

La página negra ha de tener desgraciadamente que llenar unas líneas en las columnas de este periódico.

Hoy corresponde en primer término a una pobre mujer que en un momento de enagenación mental debido a sus constantes sufrimientos decidió poner fin a su vida.

El desgraciado suceso ha tenido lugar en la importante villa de Villada y de él dá cuenta la guardia civil en los siguientes términos:

Aprovechando un descuido de su esposo el jefe de estación de los ferrocarriles secundarios don Pedro Carbaño, se arrojó por una ventana de su domicilio, a unos cuatro metros de altura, la esposa de aquél Encarnación Gueñas Moreno, de 49 años de edad, destrozándose completamente la cabeza al dar en el suelo y rompiéndose ambas piernas, falleciendo a los pocos momentos de ocurrir el accidente.

Créese que la obligó a tomar tan fatal resolución las constantes molestias que le producía un cáncer que sufría en el pecho.

En el lugar del suceso se personaron todas las autoridades de Villada y un inmenso gentío, disponiéndose por aquellas fuese trasladado el cadáver al Cementerio, para la práctica de autopsia.

Campana que produce una muerte

En Villarramiel, hallándose en el campanario de la iglesia parroquial el joven de 13 años, Germán Herrera de la Fuente, tocando a oraciones, se rompió el eje de la campana, en el momento que la volteaba cayendo al suelo, con tan mala suerte, que le alcanzó la campana, produciéndole la muerte instantáneamente.

Al lugar del suceso acudió el Juzgado, quien ordenó el levantamiento del cadáver y su traslación al Depósito del Cementerio, para la práctica de la autopsia.

La noticia que circuló rápidamente, produjo en todo el vecindario enorme impresión.

Arrollado por el tren

El sábado a las cinco y media de la tarde tuvo la desgracia de ser arrollado por el tren el obrero de la primera brigada de la línea de León, Agustín Meneses Caballero, de 45 años, casado, que habita la casilla del paso a nivel kilómetro número 2 de la línea de León.

El desgraciado obrero terminó su trabajo en la estación de Grijota, de la que debió regresar a pie; pero aprovechando el paso de un mercancías se subió a éste, y al llegar a la casilla que habitaba en el citado paso a nivel, res-

baló del estribo de la garita en que viajaba, con tan mala fortuna que fué arrollado por el tren, que le produjo la fractura de la tibia de la pierna izquierda.

Trasladado al Hospital de San Antolín le fué amputada la pierna por los médicos señores Rincón, Donis y Cuesta.

Según nuestras noticias es bastante satisfactorio el estado del infortunado Meneses, el cual ocupa en el citado establecimiento benéfico la cama número 8 de la Sala de Santa Lucía.

NOTICIAS

La temperatura

Según datos del Observatorio del Instituto general y técnico, la temperatura mínima durante la noche última ha sido de 7 grados y 4 décimas bajo cero.

La media de la presión barométrica 698, y hoy a las doce 694, es decir 6 por bajo de la media, de manera que es de esperar a que pueda sobrevenir un cambio brusco y que caiga una abundante nevada.

En el correo de Santander salieron con dirección a Madrid los señores Ossorio, Ormaechea, Maura y el conde de Vallellano, siendo despedidos en la estación por muchos de sus amigos políticos.

A los cuatro años de edad ha subido hoy al cielo la angelical criatura Laurentina Ortega Ortiz, hija de nuestro particular amigo el tenedor de libros de la casa de los señores Azcoitia y Calderón, don Genaro.

Acompañamos a sus padres en el justo dolor que les produce tan inesperada desgracia.

En Saldaña se ha celebrado el enlace de la preciosa y gentil señorita Carmen Urizar-Aldaca y Díaz, con el competente y culto secretario judicial de dicha villa don Antonio Cardona y López.

Bendijo la unión el respetable párroco y fueron padrinos por parte de la novia, doña Juana Antonia Aldaca, tía de la desposada, y por el novio el novic el dignísimo Juez de primera instancia y querido amigo nuestros don Manrique Mariscal de Gante.

Los recién casados, a quienes deseamos eterna luna de miel, saldrán en breve con dirección a Madrid y otras poblaciones de España.

La policía de Venta de Baños ha detenido y puesto a disposición del señor Gobernador a un afamado Carterista llamado Pablo Contreras Ibañez, natural de la República Argentina.

Confortada con los santos sacramentos ha fallecido hoy la señora doña Anastasia Ramos Rueda, madre política del que es amigo nuestro don Eadberto Barrenechea, a quien, así como al resto de su familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

Por el cuerpo de agentes urbanos, se ha dado hoy principio al reparto de las hojas para la formación del padrón de vecindad y el de cédulas personales del año próximo.

Por escandalosos y blasfemos ingresaron ayer en los calabozos, de la inspección Francisco Gaitero Riva y otro vecino de esta Capital.

Por la policía de esta capital han sido ayer detenidos varios carteristas, quienes han ingresado en la cárcel, donde sufrirán quincena.

Por elección de conformidad con el artículo 49 de la ley municipal ha sido nombrado alcalde de Frechilla don Anselmo Paredes Tomé.

Recaudado por consumos:

El día 7 de Dbre de 1916 . . .	1321 55
El 7 de Dbre de 1917 . . .	1351 39
Diferencia en más . . .	29 84
El día 8 de Dbre. de 1916 . . .	1362 89
El 8 de Dbre. de 1917 . . .	1255 98
Diferencia en menos . . .	107 00
El día 9 de Dbre. de 1916 . . .	866 23
El día 9 de Dbre. de 1917 . . .	876 69
Diferencia en más . . .	10 44

La guardia civil de Barruelo da cuenta de haber recogido un revolver por carecer de licencia para su uso a

a un sujeto llamado Romualdo del Olmo Piqueses.

Un cuerpo sano y fuerte, resiste la infección gripal. Si fatalmente ésta nos ataca, hay que tratar de combatir pronto el estado de debilidad en que nos deja, cuyas consecuencias son a veces funestas. La Carne Líquida Valdés García es tónico nutritivo sin igual para estos casos.

LA HERNIA

NO HAY CASA que merezca tantos elogios por su correcto proceder y por el perfeccionamiento en sus afamados aparatos como los que para cada «hernia» (quebradura) inventa para su curación el acreditado especialista de la casa Vidal Hermanos, de Barcelona.

Recomendamos, pues, a los pacientes no dejen de visitar al señor Vidal, quien se hospedará en Palencia en el Hotel Central el día 17 y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.

Nota.—Recibirá también en Valladolid el 19 y 20 en el Hotel Imperial.

LOS CABALLEROS

que necesiten surtirse de ropas para la temporada, cualquiera que sea, la encontrará con selecto surtido, grandes novedades y a precios económicos en la

CASA DE POLO.—Mayor, 91
PRECIO FIJO

Prim Ortopedico en Palencia

Consulta el 14 del actual en Central Hotel.

Construcción y aplicación personal de aparatos ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, espaldas, fajas. Piernas y brazos artrogiales, etc. etc. *Herniados Vendaje Prim.* Alsasua (Navarra).
13 León, Hotel Inglés.
15 Valladolid, Hotel Inglaterra.

MERCADOS

PALENCIA, 10.—El de hoy es un día frío, propio de invierno, en el que el sol solo luce a ratos y sin fuerza.

Los precios de los cereales continúan a 71 reales la fanega de trigo de 92 libras; 52 la de cebada de 70, 60 la de centeno y 34 la de avena.

ULTIMAS NOTICIAS

(POR TELÉFONO)

Madrid 10

“La Gaceta”

En la de hoy se anuncia que el gobierno de los Estados Unidos ha publicado una disposición autorizando la exportación de cueros, arroz, judías, algodón y otros artículos para España.

Una carta de Bergamín

El periódico «La Epoca» publica una carta abierta del exministro señor Bergamín, dirigida al ministro de Hacienda señor Ventosa en la que expresa la impresión desagradable que le causó el Real decreto de Hacienda concediendo anticipos a los naranjeros.

Pide en su carta el señor Bergamín una reparación y que se subsane el olvido en que se tiene a algunas provincias a las que nada se concede mientras se prodigan beneficios a otras.

Manifestaciones de Toca

El expresidente del Senado ha hecho manifestaciones a los periodistas hablando de los problemas pendientes de resolución en España.

Cuando fué consultado por el Rey en la última crisis—dijo—entregué a don Alfonso una nota en que daba las soluciones oportunas y a las cuales hoy nuevamente me ratifico.

Incluí en mi programa la inmediata apertura del Parlamento, para que éste votara una amnistía y para probar la ley orgánica militar, y de este modo en cuatro semanas hubiese desaparecido la pesadilla que desde

primero de junio se inició en el pueblo español.

Las investigaciones que hice de las Juntas de Defensa en cuanto se refirió al problema militar llegué a una satisfactoria solución.

El señor Sánchez Toca, se negó a hacer declaración alguna respecto al programa que sigue el actual gobierno.

En pro de la amnistía

Durante esta semana se celebrarán mítines y reuniones todos los días en la Casa del Pueblo para preparar el mitin que ha de celebrarse el domingo en pro de la amnistía y en el que harán uso de la palabra Pablo Iglesias, Melquiades Alvarez, Lerroux y Marcelino Domingo.

Hablando con el presidente

Como de costumbre nos recibió esta mañana en su despacho oficial a los periodistas el jefe del Gobierno señor García Prieto, quien nos manifestó que acababa de celebrar una entrevista con el embajador de Portugal señor Vasconcelos.

Las noticias que me ha comunicado sobre los desórdenes en Oporto y Lisboa ya no tienen interés porque las ha publicado la Prensa.

Unicamente—añadió el señor García Prieto—parece ser que se ha iniciado la tranquilidad.

Confirmando el presidente del consejo las noticias que han circulado sobre el cañoneamiento de un barco español de la matrícula de Bilbao y que venía a España cargado de nitrato.

Los detalles que proceden de Bilbao, no se conocen aún con exactitud, pero cuando se conozcan, procederé como corresponde.

Sobre la carta de Bergamín

El ministro de Hacienda señor Ventosa al recibirnos esta mañana a los periodistas nos dijo que habia leído la carta del señor Bergamín, pareciéndole que no habia obrado el exministro de Instrucción Pública justamente, pues él habia concedido un crédito a Levanta por creer que es de las regiones más necesitadas en España, sin que esto sea obstáculo para que, en caso necesario, se concedan créditos análogos a otras regiones.

Comisión de periodistas
Esta mañana visitaron al ministro de Hacienda una comisión de periodistas para pedirle que conceda un estanco a la viuda del periodista fallecido señor Cirici Ventalló.

El señor Ventosa prometió atender el ruego que se le formulaba.

Los nuevos alcaldes

El ministro de la Gobernación marqués de Matamala ha facilitado hoy a la prensa una nota oficiosa dando a conocer la filiación política de los nuevos alcaldes nombrados por los Ayuntamientos.

Los alcaldes elegidos ascienden a 264, siendo de éstos 249 monárquicos y 15 republicanos, socialistas, integristas y reformistas.

De los monárquicos 98 son conservadores, 136 liberales demócratas, 6 mauristas y 2 regionalistas; y de los antidinásticos, 10 son republicanos, 1 socialista y 4 reformistas.

Independientes han resultado elegidos 7.

Nuevos vagones

El ministro de Fomento señor Alcalá Zamora, nos ha dicho que la empresa de los talleres de Basain se ha comprometido a facilitar a la Compañía del Norte 150 vagones mensuales, cuyo precio de los mismos fijará el obierao.

Boletín Religioso

Martes, 11.—San Dámaso, Papa y Confesor.

En San Francisco, misas desde las cinco y media hasta las ocho y media de la mañana, en sufragio de los asociados difuntos de la Santa Obra de la Propagación de la Fé.

ALEXANDRE NIJOS.—Mayor, 71

NUEVO INVENTO
SIR contra las Almorranas
Fuentes e Hijo
y demás Farmacias

¡Es una gran verdad!
 No hay medicamento para curar las enfermedades de
Estómago e intestinos
 por antiguas que sean, como el
DIGESTÓNICO
 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS



Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 9 y Montevideo el 8.

Línea de Nueva York, Cuba Méjico
 Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico
 Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admiten pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas
 En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona de Octubre y 16 de Noviembre, para Por-Saíd, Sues, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Póo
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Zanger, Casablanca, Maragán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 9, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península indicadas en el e de ida.

Línea Brasil-Plata
 Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de ejemplar muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todas las veces tienen telegrafía sin hilos.



MARGUERITE HACIENDO SU LICOR

Licor popular **MARGUERITE**

UNICA PREPARACION VERDAD

Hierbas estomacales para hacer licor en casa, igual al Chartreux. Pídate en casa de Natalio de Fuentes; Vda. Escudero y C.ª, Mayor; Miguel Torres, Mayor; Julián Díez, Mayor y Cooperativa Palentina, Mayor. Para detalles al por mayor: **Importadora Nacional (S. A.)** Diputación, 282, Barcelona Apartado 490. Tel. 3.736

Arboles frutales
 Grandes viveros de Santiago Valpuesta é Hijos, Mayor pral., n.º 177. Se remite catálogo de precios, a quien lo solicite.

SE VENDE
 Un coche familiar de 6 asientos en muy buen estado y un juego de guardanubes nuevo de tronco, color avellana y hebilla níquelado. En esta administración, informarán.

Vino de cosechero
 Se vende tinto y clarete en la Venta de Valdemudo.

Ha sido abierta
 la tan acreditada carbonería de Mariano Villaloz, poniendo en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela que posee la mejor clase en encina, canutillo sin mezcla de arranque, ni roble. Despacho, Mayor principal, 189 y 191.

Vaca de leche
 Cruzada, vendiendo en buenas condiciones. Diríjase a Manuel Polo, en Palencia.

Se vende
 una cuba de 140 a 150 cántaros de cabida. Para tratar, en Villalobón, con la Viuda de Movellán.

Hipotecas
 a interés legal y crédito a personas de garantía. Informes de condiciones: E. Bravo, Fernández Cubas, 29, Valladolid.

CASA EN VENTA
 Una en la Plaza Mayor de Fuentes de Nava, muy apropiada para comercio, almacén, confitería o cualquiera otra industria. Razón, Sotero Ibáñez, en dicho pueblo o en esta capital, Plazuela de la Catedral, 18.

Pérdida de una vaca
 El día 6 se extravió una vaca de pelo castaño, año y medio, con una soga corta al pescuezo. Se ruega al que sepa su paradero o la haya encontrado avise a Ramos Gutiérrez en Los Bolbases.

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO
SANTANDER
 TELÉFONO 401

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia **VEINTE pesetas** en primera, **DIEZ** en segunda y **CINCO** en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. LUIS POLO y ESPAÑOL.

¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al **Comité del Nitrato de Sosa de Chile.** Almirante, 19, Madrid.

Centro Vitícola Riojano Alavés
 = DEL =
 PROPIETARIO Y VITICULTOR
Vicente Enciso Aguirre
Laguardia (Alava)

Grandes criaderos de Vides Americanas. Variedad y selección en ingertos y Barbados de uno y dos años. Para precios y demás detalles, dirigirse al propietario en Laguardia (Alava).
 NOTA.—Todos los viveros de esta casa están bajo la inspección de señor Ingeniero Agrónomo de la provincia.

ALONSO HIJOS
 Unica casa en Palencia que cuenta
 : : con completos talleres de : :
Imprenta, Litografía,
Encuadernación,
 montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere
 Despacho: Mayor pral., 71
Talleres: Gil de Fuentes, 28
LIBRERIA
 Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

Acoltes y grasas minerales
 para toda clase de maquinaria, pídanse a la
SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES
GUTIERREZ Y ALONSO
Hotel Villa Pasa - (VALLADOLID)
 Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Frettl Company.
 Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlo

5.000.000

DE PESETAS salen de España anualmente por la importación de ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS.

Los Sres. Médicos podrían recetar productos Farmacéuticos Españoles con lo cual se beneficiarían el comprador y las Industrias nacionales.

Precios al público de algunas de las Especialidades del Laboratorio de J. G. ESPINAR, de SEVILLA, comparados con sus similares extranjeros.

Precios extranjeros PESETAS	Nombre de las Especialidades.	Precios de la casa Espinar PESETAS
3'50	Cápsulas de Terpinol	2'25
5'—	Hemoglobina granulada	2'75
4'—	Jarabe Lactofosfato de cal	2'50
4'50	Id. Iodo-tánico fosfatado	2'50
4'—	Id. Rábano iodado	2'25
4'50	Kola granulada	2'75
1'50	Magnesia granular efervescente (bote-pequeño)	1'25
6'—	Ovalos al Ictiol (caja 6 óvulos)	3'—
5'—	Peptonato de hierro en gotas	3'—
6'—	Vino de Quina y Cacao	3'—
6'—	Id. Quina ferruginosa	3'—
5'—	Id. Hemoglobina	3'—

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

Banco Vitalicio de España

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

Capital social Ptas. 15.000.000'00
 Capital desembolsado 3.750.000'00
 Reservas en 31 de Diciembre de 1916 comprendidos los reaseguros 40.151.115'75

PAGADO a los asegurados hasta 31 de Diciembre 1916 Ptas. 74.980.770'20

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA
 Domicilio Social: **Rambla de Cataluña, 18 y Cortes, 603**
BARCELONA
 Delegado en Palencia: **D. Ventura del Olmo**
 (Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros)